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MMIBDO*

20 -20 _-o‘quv yilida igtidorli o‘quvchilar uchun tuzilgan
“Yosh igtisodchi” nomli to‘garagining

ISH REJASI
Ne Yillik ish reja mavzulari Soat Sana Izoh
1. | Igtisodiyot fani 1
2. | Cheklanganlik muammosi 1
3. | Tanlov va uning mugobil giymati 1
4. | Tanlov deb cheklangan resurslar 1
5. | Mehnat tagsimotining 1
6. | Igtisodiy tizimlar 1
7. | Metallni gqayta ishlash 1
8. | Bozor va uning turlari 1
9. | Narxlarning yana bir muhim vazifasi 1
10. | Bozor gatnashchilari 1
11. | Mugobil to‘lov xizmatlari 1
12. | Iste’molchilarning daromadlari va xarajat turlari 1
13. | Davlat mulki 1
14. | Jamg‘arish va sug‘urta 1
15. | Jamg‘arma 1
16. | Omonat 1
17. | Talab va talab qonuni 1
18. | Talabga ta’sir etuvchi boshqa omillar 1
19. | Iste’molchilar daromadlari 1
20. | Taklif va taklif gonun 1
21. | Taklifga ta’sir etuvchi boshqa omillar 1
22. | Boshga tovarlar narxi 1
23. | Tovarning bozor narxi 1
24. | Tovarning bozor narxi 1
Talab va taklif qonunlariga doir amaliy
25. . 1
mashg‘ulot
26. | Talab va taklif o‘zgarishining bozor narxiga ta’siri 1
27. | Monopoliya va monopollashgan bozorlar 1
28. | Oligopolistik bozor 1
29. | Bozor igtisodiyoti 1
30. | Soliglar va ularning turlari 1
31. | Soligga tortish asoslari 1
32. | Solig stavkasi 1
33. | Solig stavkasi 1
34. | Soliq to‘lovchilarning huquglari va majburiyatlari 1
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Sana: “
Mavzu: Iqtisodiyot fani
Mashg‘ulotning maqsadi:
Ta’limiy: o‘quchilarga bugungi mavzuga oid bilim va tushunchalar berish, iqtisodiy tafakkurni o‘stirish, iqtisodiy
madaniyatni shakllantirish va dunyoqarashini kengaytirish, mustaqil fikr yuritib, jonajon O‘zbekistonimizning aqlli,
dono, bilimga chanqoq farzandi bo‘lib voyaga yetkazish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarga igtisodiy tarbiya berish, Vatanimizga mehr-muhabbat hislarini shakllantirish, mustaqil
fikrlashga o‘rgatish, nutg madaniyatini o°stirish, 0°z-0‘zini boshgarishga yo‘naltirish, hozirjavoblik, topgirlik
xususiyatlarini rivojlantirish.

Rivojlantiruvchi: O‘zbekiston Respublikasida olib borilayotgan islohatlar, mamlakatni ijtimoiy-igtisodiy
rivojlantirishning ustivor yo‘nalishlariga muvofiq to‘garak a’zolarini sifatli o‘qitish va tarbiyalash, mustaqil
fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

— o‘zaro muloqotda muomala madaniyatiga amal qilish;

— jamoaviy hamkorlikda ishlay olish, 0‘z pozitsiyasini himoya qila olish;

— igtisodiy bilim asoslariga oid umum tomonidan gabul gilingan iqtisodiy atamalar mazmunini bilish;

— igtisodiy ta’limga oid formulalarni tushuntira olish.

Milliy va umummadaniy kompetensiyasi:

— ta’lim muassasasida hamda jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya gilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, kichik guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elektron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Ksenofont (miloddan avvalgi 430 — 356 vyillarda yashagan) — grek tarixchi va
faylasufi. Ksenofont igtisodiyot faniga oid bir nechta asarlar yozganlgtisodiyot
fani odamlarning iqtisodiy mne’matlarni yaratish jarayonidagi faoliyatini va
o‘zaro  munosabatlarini  o‘rganadiganfan. = Zamonaviy iqtisodiyot  fani
mikroigtisodiyot va makroiqtisodiyot deb nomlangan bo‘limlarga bo‘linadi.
Mikroiqgtisodiyot — alohida olingan oila, korxona va tarmoq iqtisodiyotini
o‘rganadi. Makroiqtisodiyotesa mamlakat va jahon miqyosidagi iqtisodiyotni
o‘rganadi. Biz iqtisodiyot fani bilan tanishuvni uning mikroiqtisodiyot qismidan
boshlaymiz. Mamlakatimizda so‘nggi yillarda amalga oshirilayotgan olamshumul
islohotlarning katta qismi igtisodiyot sohasiga taalluglidir. Igtisodiyot sohasini
keskin ravishda erkinlashtirish, davlatning igtisodiy faoliyatga aralashuvini
gisqartirish, har bir shaxsning iqtisodiy faoliyat yuritishi uchun qulay shart-
sharoitlar yaratilishi mana shu islohotlarning natijasidir. Bu islohotlar mamlakatimiz igtisodiyotini jahon
iqtisodiyotiga uyg‘unlashtirishni ham nazarda tutadi. Natijada vatanimiz rivojlanishning tamoman yangi bosgichiga
gadam qo‘ymoqda. Bunday tub o‘zgarishlar iqtisodiy munosabatlarning murakkablashuviga olib kelishi tabiiy,
albatta. Bundan bir necha yil oldin innovatsiya, ragamli iqtisodiyot, blokcheyn, kriptovaluta, klaster kabi
iqtisodiy atamalar qulog‘imizga chalinsa, bu bizga dahli yo‘q, fagatgina chet el iqtisodiyotiga taallugli atamalar deb
gabul qilinar edi. Bugungi kunga kelib esa shu va shunga o‘xshash murakkab atamalar va tushunchalarning
mohiyatini anglash va ularni hayotga tatbiq qilish siz kabi ertangi kun kadrlari uchun o‘ta dolzarb vazifaga aylanib
golmoqda. Siz kelajakda ganday kasb egasi bo‘lmang xoh tadbirkor bo‘lasizmi, xoh shifokor yoki o‘qgituvchi, xoh
rahbarlik lavozimida ishlaysizmi, yoki oddiy xizmatchi bo‘lasizmi iqtisodiy ta’limni mukammal o‘zlashtirishga
majbursiz.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash

1. Har bir fuqaro uchun iqtisodiyotni o‘rganish hayotiy zarurat ekanligini uchta dalil yordamida asoslang.

2. Kundalik turmushda igtisodiy bilimlar gachon va qanday vaziyatlarda kerak bo‘ladi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO® sana 20 il

20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Cheklanganlik muammosi

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarga bugungi mavzuga oid bilim va tushunchalar berish, iqtisodiy tafakkurni o‘stirish, iqtisodiy
madaniyatni shakllantirish va dunyoqarashini kengaytirish, mustaqil fikr yuritib, jonajon O‘zbekistonimizning aqlli,
dono, bilimga chanqoq farzandi bo‘lib voyaga yetkazish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarga igtisodiy tarbiya berish, Vatanimizga mehr-muhabbat hislarini shakllantirish, mustaqil
fikrlashga o°rgatish, nutq madaniyatini ostirish, 0°z-0°zini boshqarishga yo“naltirish, hozirjavoblik, topqirlik
Xususiyatlarini rivojlantirish.

Rivojlantiruvchi: O‘zbekiston Respublikasida olib borilayotgan islohatlar, mamlakatni ijtimoiy-igtisodiy
rivojlantirishning ustivor yo‘nalishlariga muvofiq to‘garak a’zolarini sifatli o‘qitish va tarbiyalash, mustaqil
fikrlashga godir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborot bilan ishlash kompetensiyasi:

— mavjud axborot manbalaridan igtisodiyotga oid ma’lumotlarni topa olish;

— statistik ma’lumotlar asosida iqtisodiy grafiklar, diagrammalar, jadvallar, chizmalarni tayyorlay olish;

— tovarning shtirx kodini o°qiy olish.

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

— halollik, to‘g‘rilik, tejamkorlik kabi sifatlarga ega bo‘lish;

— kognitivlik ko‘nikmalarini va hayotiy tajribani mustaqil ravishda oshirib borish;

— 0‘z xatti-harakatini muqobil baholash va mustaqil iqtisodiy qaror qabul gila olish ko‘nikmalarini egallashni

nazarda tuta olish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, kichik guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elektron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Inson ehtiyojlari ma’lum shaxs yoki guruhga tegishli bo‘lishiga ko‘ra, shaxsiy ehtiyojlarva ijtimoiy ehtiyojlarkabi
turlarga bo‘linadi. Shaxsiy ehtiyojlar deb alohida olingan shaxsgagina tegishli bo‘lgan shaxsiy gigiyena
vositalari, kiyim-kechak, gazeta o°‘qish kabi ehtiyojlarga aytiladi. Ijtimoiy ehtiyojlar esa kishilarning yonma-yon,
hamjihatlikda hayot kechirishi bilan bog‘liq, birgalashib qondiriladigan, xususan, maktabda bilim olish, jamoat
transportidan foydalanish kabi umumiy ehtiyojlaridan iborat bo‘ladi. Inson ehtiyojlarini gondirishi uchun unga
turli xil ne’matlar zarur bo‘ladi. Bu ne’mat larning ba’zilari (havo, suv, quyosh yorug‘ligi, issiqligi va hokazolar)ni
insonga tabiat tekin in’om etadi. Ularni erkin ne’matlar deb ataymiz. Qolganlarini esa inson o‘z mehnati, iqtisodiy
faoliyati orqali yaratishi va ishlab chiqarishi lozim bo‘ladi. Ularni iqtisodiy ne’matlardeb ataymiz. Inson ehtiyojlari
biror-bir moddiy narsa — ne’matni iste’mol qilish yoki biror-bir Xizmatdan foydalanish evaziga gondirilishi mumkin.
Bunday ne’matlarni yaratish uchun xom ashyo, insonning jismoniy kuchi, bilimi, turli xil mashina va mexanizmlar,
asbob-uskunalar, bino va inshootlar zarur bo‘ladi. Bu narsalarning barchasi resurslardeb ataladi. Resurslar o‘z
tabiatiga ko‘ra turli-tumandir. Lekin ularni umumlashtirib tabiiy, mehnat va kapital turlarga bo‘lish qabul qilingan.

IV Y alyi rriavuri rriustaiikal riasii
1. Inson Yer yuzida yashab, to‘laqonli hayot kechirishi uchun o‘zida nimalarga muhtojlik va ehtiyoj sezadi? 3

daqiqa ichida bu ehtiyojlar ro‘yxatini tuzing. Agar vaqt yetarlicha bo‘lganda bu ro‘yxatni yana ganchagacha

davom ettirishingiz mumkin edi? Umuman olganda, inson ehtiyojlarining poyoni va cheki bormi?

2. 1- rasmda tasvirlangan pillakorning qanday ehtiyojlari bo‘lishi mumkin?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, ragbatlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO' sana 20__ il




Sana: “__ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Tanlov va uning mugobil giymati

Mashg‘ulotning magsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarga bugungi mavzuga oid bilim va tushunchalar berish, iqtisodiy tafakkurni o‘stirish, iqtisodiy
madaniyatni shakllantirish va dunyoqarashini kengaytirish, mustaqil fikr yuritib, jonajon O‘zbekistonimizning aqlli,
dono, bilimga chanqoq farzandi bo‘lib voyaga yetkazish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilarga igtisodiy tarbiya berish, Vatanimizga mehr-muhabbat hislarini shakllantirish, mustaqil
fikrlashga o°rgatish, nutq madaniyatini ostirish, 0‘z-0°zini boshqgarishga yo“‘naltirish, hozirjavoblik, topgirlik
xususiyatlarini rivojlantirish.

Rivojlantiruvchi: O‘zbekiston Respublikasida olib borilayotgan islohatlar, mamlakatni ijtimoiy-igtisodiy
rivojlantirishning ustivor yo‘nalishlariga muvofiq to‘garak a’zolarini sifatli o‘qitish va tarbiyalash, mustaqil
fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

— o‘zaro muloqotda muomala madaniyatiga amal qilish;

— jamoaviy hamkorlikda ishlay olish, 0‘z pozitsiyasini himoya qila olish;

— igtisodiy bilim asoslariga oid umum tomonidan gabul gilingan iqtisodiy atamalar mazmunini bilish;

—iqtisodiy ta’limga oid formulalarni tushuntira olish.

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

— halollik, to‘g‘rilik, tejamkorlik kabi sifatlarga ega bo‘lish;

— kognitivlik ko‘nikmalarini va hayotiy tajribani mustaqil ravishda oshirib borish;

— oz xatti-harakatini muqobil baholash va mustaqil iqtisodiy qaror qabul qila olish ko‘nikmalarini egallashni

nazarda tuta olish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, kichik guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elektron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Shohjahonning tug‘ilgan kuniga dadasi o‘ziga yoqqan biror narsa olishi uchun 100 000 so‘m pul berdi. U
anchadan beri futbol formasi, yangi oyoq kiyimi (krossovka) va futbol to‘pi sotib olmoqchi bo‘lib yurgan edi.
Shohjahon do‘konlarni aylanib yurib, bu pulga o‘zi xohlagan narsalardan fagat bittasini olish imkoniyati borligini
anigladi va nima olsam ekan, deb o‘ylanib qoldi. Shohjahon uchta imkoniyatdan faqat bittasini tanlashga
majbur. Igtisodiyotda bunday imkoniyatlar muqgobil imkoniyatlar deb yuritiladi. Aytaylik, Shohjahon uchun bu
narsalarni sotib olish quyidagi tartibda qoniqish hissini beradi: 1) krossovka; 2) futbol to‘pi; 3) futbol formasi. Shu
bois, u krossovkani sotib oldi, chunki unga bu eng katta gonigish hissini beradi. Shohjahonning bu tanlovi futbol
to‘pi ola olmasligi bilan unga “qimmatga tushadi”. Iqtisodchilar buni — tanlovning mugqobil giymati deb atashadi.
Demak, Shohjahon tanlovining, ya’ni krossovkaning muqobil qiymati — futbol to‘pi bilan o‘lchanadi.
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IV. Yangi mavzuni mustahkamlash

Aytingchi, Shohjahon nima sababdan uch imkoniyatdan birini tanlashga majbur bo‘1di?

Shohjahon nima sababdan krossovkani tanladi?

Nega Shohjahon tanlovining muqobil giymati futbol formasi bilan o‘lchanmayapti?

Siz Shohjahonning o‘rnida bo‘lganingizda bu uch imkoniyatdan qay birini tanlagan bo‘lar edingiz? Nega?

. Tanlovingizning mugobil giymatini aniglang.

V Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO' sana 20__ il
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veb-saytimiz: Zokirjon.com
Zokirjon.com veb-sayti orqali o ‘zingiz uchun kerakli
ma’lumotlarni yuklab oling.

+99890-530-00-68 nomerga telegramdan
yozishingiz yoki telegramdan nza4567 izlab
telegramga murojaat qilishingiz so ‘raladi.

Telegramda murojaatingizga oz vaqtida

javob beriladi.
Hujjat word variant doc formatda beriladi.
40 listdan iborat iqtidorli o‘quvchilarga
Igtisod fanidan 8-sinf o‘quvchilarga 34 soatli
to‘garakni to‘liq holda olish uchun telegramdan

yozing.
Telegram kanalimiz
WD @Maktablar_uchun_hujjatlar
hujjatiar EE0 HUMO  9860230104973329

90-530-68-66

Plastik egasi Nabiyev Zokirjon

DIQQAT!!!

Sizga bu OMONAT qilib beriladi.
To‘liq holda olganingizdan so‘ng:
Faqat o‘zingiz uchun foydalaning.
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ngg 3301 quj 33Eq , Hech kimga bermang hattoki eng
yaqgin insoningizga ham.

zonmou UABIYEV ' -)

Internet orgali veb-saytlarga
joylamang.

Kanal va gruppalarga targatmang.
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Bizni hizmatdan foydalanib qulay imkoniyatga ega bo‘ling!
Bizda maktablar uchun quydagi hujjatlar mavjud
1. 1-11-Sinflar uchun sinf soati ish reja va konspektlari

. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan to‘garak hujjatlari

. Sinf rahbar hujjatlari

. Metodbirlashma hujjatlari
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3
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5. Ustama hujjatlari
6. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan konspektlar

7. 1-11-Sinflar uchun Ish rejalar (Tagvim mavzu rejalar)
8. Maktab ish hujjatlari

9. Direktor ish hujjatlari

10. MMIBDO?¢ ish hujjatlari

11. O“IBDO¥ ish hujjatlari

12. Psixolog hujjatlari

13. Xotin-qizlar qo‘mitasi ish hujjatlari

14. Kutubxona mudirasi ish hujjatlari

15. Besh tashabbus hujjatlari

16. Ochiq dars ishlanmalar, tagdimotlar, slaydlar



